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Niederschrift 

über die 6. Sitzung des Stadtrates Unkel der Wahlperiode 2019  2024 am  
28.01.2020 

 
Diese Niederschrift besteht aus den Seiten 42  bis 60 
mit den Beschlüssen 81/19-24 bis 92/19-24 
 
 
Tagungsort: Ratssaal der Stadt Unkel 
 Unkel, Linzer Straße 2 
Sitzungsbeginn: 19:01 Uhr 
Sitzungsende: 20:25 Uhr 

 
Die Einladung erfolgte am 17.01.2020 unter Beachtung des § 34 Abs. 3 GemO. 
 
Sitzungsteilnehmerinnen und Sitzungsteilnehmer: 
 
Vorsitzender: Hausen, Gerhard 

 
Stadtrat Unkel Conrad, Ludwig 
 Efferoth, Christian 
 Euskirchen, Wilfried 
 Dr. Gallant, Katharina 
 Haller, Michael 
 Haller, Susanne 
 Küpper, Günter 
 Laschefski, Christiane 
 Mönch, Manfred 
 Mußhoff, Alfons 
 Naaß, Volker 
 Plöger, Wolfgang 
 Schmitz, Daniel 
 Stolte-Herdler, Claudia 
 Prof. Dr. von Keitz, Wolfgang 
 von Wülfing, Knut 
 Winkelbach, Andrea 
 Winkelbach, Markus 
 Zeise, Holger 

 
 
Abwesend: Mühlhöfer, Sascha 
entschuldigt: Schober, Georg 
 Thomalla, Volker 

 
 
  



43 
 

 
 
 
Tagesordnung: 
 
öffentliche Sitzung: 
 
1 Einwohnerfragestunde 
2 Bauleitplanung der Stadt Unkel 

Bebauungsplan "Im Brücher" 1. Änderungsverfahren 
- Änderung des Geltungsbereiches des Bebauungsplanes 
- Antrag auf Änderung des Flächennutzungsplanes im Parallelverfahren gem. 
§ 8 Abs. 3 BauGB (Vorlagen-Nr.: 209-1/19-24) 

3 Antrag der CDU-Fraktion 
Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-Leuchtmittel 

4 Antrag der CDU-Fraktion "Hoher Weg" 
5 Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben Dritter 
5.1 Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben Dritter (Vorlagen-Nr.: 237/19-

24) 
5.2 Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben Dritter (Vorlagen-Nr.: 240/19-

24) 
5.3 Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben Dritter (Vorlagen-Nr.: 251/19-

24) 
5.4 Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben Dritter (Vorlagen-Nr.: 252/19-

24) 
5.5 Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben Dritter (Vorlagen-Nr.: 267/19-

24) 
6 Mitteilung über erfolgte Vergaben 
7 Spenden 
7.1 Spende (Vorlagen-Nr.: 223/19-24) 
7.2 Spende (Vorlagen-Nr.: 247/19-24) 
8 Mitteilungen und Anfragen 

 
nichtöffentliche Sitzung: 
 
  
  
  

 
öffentliche Sitzung: 
 
11 Bekanntmachung der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 

 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsge-
mäße Einladung und die Beschlussfähigkeit des Stadtrates Unkel fest. 
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TOP 1 Einwohnerfragestunde 

 
Anfragen seitens der Zuhörer erfolgen nicht. 
 
 
TOP 2 Bauleitplanung der Stadt Unkel 

Bebauungsplan "Im Brücher" 1. Änderungsverfahren 
- Änderung des Geltungsbereiches des Bebauungsplane s 
- Antrag auf Änderung des Flächennutzungsplanes im Parallelverfahren 
gem. § 8 Abs. 3 BauGB 

 
Die Stadt Unkel hat ein Änderungsverfahren zum o.g. Bebauungsplan beschlossen mit dem 
Ziel durch eine Planänderung das Baugebiet umlegen und realisieren zu können. Im Zuge 
der ersten Vorprüfungen und Bearbeitung von Vorentwürfen wurde die Ausweitung des 
Wohnbaugebietes bis zur B42 ebenfalls in Betracht gezogen, da eine hohe Nachfrage an 
Baugrundstücken besteht, aber wohnbauliche Potenzialflächen in Unkel darüber hinaus 
nicht mehr existieren. Ende 2018 wurde dazu ein übergreifendes Behördengespräch mit 
den betroffenen Fachbehörden geführt, mit dem Ergebnis, dass das Thema Entwässerung/ 
Versickerung im gesamten Geltungsbereich für eine Umsetzung ausschlaggebend ist. Es 
wurden dazu Bodenproben und Untersuchungen durchgeführt. In Absprache mit der oberen 
Wasserbehörde (SGDNord) kann eine zentrale unterirdische Versickerungsanlage mit einer 
vorgeschalteten Behandlungsanlage im Baugebiet für das Oberflächenwasser der Grund-
stücke vorgesehen werden. Die rechtlich geforderte Versickerung auf den einzelnen Grund-
stücken kann aufgrund der unterschiedlichen Bodenverhältnisse nicht durchgeführt werden.  
 
Darüber hinaus mussten auch Untersuchungen hinsichtlich der Immission aufgrund der 
Nähe zur Kläranlage als Grundlage für eine Erweiterung des Baugebietes (Geruchsgutach-
ten) durchgeführt werden. Als Ergebnis wurde festgestellt, dass entlang der B42 leicht er-
höhte Werte auftreten, die auch unbebaut bleiben müssen, aber durch den sowieso einzu-
haltenden Abstandsstreifen von 20 m zur B42 kann die Freihaltung zum Großteil schon 
kompensiert werden bzw. durch die Planung unproblematisch angepasst werden.  
 
Da es bei beiden Themen (Entwässerung und Geruch) Lösungen und machbare Ergebnisse 
zur Umsetzung des Baugebietes gibt, kann durch die Stadt Unkel ein Grundsatzbeschluss 
für die Änderung/Erweiterung des Geltungsbereiches (siehe Anlage 1) für das o.g. Bauleit-
planverfahren erfolgen. Dieser Beschluss wird aufgrund der Tragweite für die Öffentlichkeit. 
danach auch noch einmal öffentlich bekannt gemacht. Das B-Plan Änderungsverfahren wird 
als zweistufiges Regelverfahren durchgeführt werden.  
 
Für den Bereich der Erweiterung könnte eine neue Veränderungssperre beschlossen wer-
den. Da die Geltungsdauer der Veränderungssperre zeitliche begrenzt ist, wird von Seiten 
der Verwaltung empfohlen, die Veränderungssperre erst dann einzusetzen, wenn sie wirk-
lich benötigt wird. Gemäß Gesetzeslage kann ein Baugesuch bis zu einem Jahr von der 
Baugenehmigungsbehörde nach Antrag der Gemeinde zurückgestellt werden (gem. § 15 
BauGB), wenn noch keine Veränderungssperre beschlossen worden ist. Aus diesem Grund 
wird empfohlen, die Satzung der Veränderungssperre zum jetzigen Zeitpunkt für das erwei-
terte Gebiet noch nicht zu beschließen.  
 
Im Flächennutzungsplan ist die Erweiterungsfläche bis zur B42 bisher als Streuobstbestand 
und Landwirtschaftliche Fläche dargestellt (siehe Anlage 2) und muss als Wohnbaufläche 
geändert werden. Ein Antrag für die Änderung des Flächennutzungsplanes muss an die 



45 
 

 
Verbandsgemeinde Unkel erfolgen und beschlossen werden. Aufgrund der zeitlichen Ab-
läufe und der Möglichkeit einer unmittelbaren gegenseitigen Anpassung der beiden inhaltli-
chen Pläne wird eine Änderung im Parallelverfahren gem. § 8 Abs. 3 BauGB favorisiert.  
 

Stadt Unkel insgesamt Mittel in Höhe 

haushalt angepasst werden. 
 
Zum besseren Verständnis der Zuhörer, verliest der Vorsitzende noch einmal die Sach- und 
Rechtslage. 
Herr Alfons Mußhoff weist darauf hin, dass in dem Plangebiet ein Bestandsgebäude zu se-
hen ist. Der Vorsitzende stimmt dem zu und lässt dies prüfen.  
Es folgen keine weitern Fragen und es kommt zur Abstimmung:: 
 
 
Beschluss-Nr.: 81/19-24 
Beschluss zur Änderung des Geltungsbereiches:  
Die Stadt Unkel beschließt im Grundsatz die Erweiterung und Anpassung des Geltungsbe-

Geltungsbereich liegt in der Gemarkung Scheuren, Flur 3 und wird westlich von der B42, im 
Süden durch die Löwenburgstraße sowie im Osten von der Honnefer Straße mit den vor-
handenen Wohnbebauungen eingefasst. Der genaue Geltungsbereich ergibt sich aus dem 
beigefügten Lageplan.  
Das Bauleitplanverfahren wird im zweistufigen Regelverfahren gem. § 2 ff BauGB durchge-
führt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
19 Ja-Stimmen 
1 Nein-Stimmen 
mit Stimmenmehrheit  
 
 
Beschluss-Nr.: 82/19-24 
Beschluss Änderung Flächennutzungsplan:  
Die Stadt Unkel beschließt die Beantragung der Änderung des Flächennutzungsplanes bei 
der Verbandsgemeinde Unkel. Das Verfahren soll als Parallelverfahren gem. § 8 Abs. 3 
BauGB durchgeführt werden. Die Verwaltung wird gebeten die entsprechenden Beschlüsse 
für den Verbandsgemeinderat vorzubereiten und zu veranlassen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
19 Ja-Stimmen 
1 Nein-Stimmen 
mit Stimmenmehrheit  
 
Anlagen:  
191128_Anlage 2, Lageplan FNPL erw. Flächen 
191129_Anlage 1, Lageplan erw. BrücherU 
191121_Anlage 3 Sachstandsmitteiliung BPlanVerfahre n 
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TOP 3 Antrag der CDU-Fraktion 

Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED-Leuchtmit tel 
 
Herr Alfons Mußhoff gibt eine kurze Zusammenfassung zur Infoveranstaltung der VGV vom 
16.01.2020. Im Anschluss zieht Herr Mußhoff den Antrag der CDU zurück. Der Vorsitzende 
weist darauf hin, dass das Thema Straßenbeleuchtung, wie in der Bürgermeisterrunde be-
sprochen, Einklang finden wird in den Haushaltsvorberatungen. 
Das weitere Vorgehen ist hier, so erklärt der 1. Beigeordnete Herr Plöger, nun erst mal in 
der nächsten Sitzung ein Förderantrag für Frau Schäfgen zu formulieren. 
 
Es wurde kein Beschluss gefasst. 
 
 
TOP 4 Antrag der CDU-Fraktion "Hoher Weg"  

 
Herr Alfons Mußhoff trägt einen umformulierten Antrag vor. 
Nachdem keine weiteren Fragen bestehen, wird wie folgt abgestimmt. 
 
 
Beschluss-Nr.: 83/19-24  

-Süd (Beginn verkehrsberuhigter Bereich) so-
-Limbach-

 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
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TOP 5 Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben Dri tter 

 
TOP 5.1 Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben D ritter 

 
Bauantrag § 34 BauGB  

Gemarkung:   Scheuren 
Flur:     4 
Flurstück Nr.:    1125/0000 
Lage des Baugrundstücks: Honnefer Straße 41 
Bauvorhaben:   Nutzungsänderung einer Ausstellungsfläche als  
Gästehauserweiterung im Erdgeschoss 

 
Beschluss-Nr.: 84/19-24 
Das Einvernehmen nach § 36 BauGB wird  soweit erforderlich erteilt.  
 
Ein Bauantragsverfahren wird durchgeführt.  
 
Hinweis:  
Aufgrund der Erkenntnisse im Zusammenhang mit der schalltechnischen Untersuchung zum B-
Plan Unkel-Süd (v. 24.06.09, Büro ISU) ist davon auszugehen, dass im Bereich der gesamten VG 
Unkel kritische Immissionswerte insbesondere für die Wohnnutzung erreicht werden können. Aus 
diesem Grund wird seitens der Stadt/Ortsgemeinde davon ausgegangen, dass hier öffentlich-
rechtliche Vorschriften zu beachten sind und folglich erklärt, dass ein Genehmigungsverfahren 
durchgeführt werden soll. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
 
 
TOP 5.2 Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben D ritter 

 
Bauantrag § 34 BauGB  

Gemarkung:   Unkel 
Flur:     2 
Flurstück Nr.:    0585/0019 u.a. 
Lage des Baugrundstücks: Siebengebirgsstraße 2 
Bauvorhaben:   Erweiterung ehem. Bahnhofgebäude: Überbauung der 
vorhandenen Terrasse zur Schaffung einer Wohnung; erneute Beteiligung: Erweite-
rung ehem. Bahnhofsgebäude, Überbau vorh. Terrasse zur Schaffung einer Woh-
nung 

 
 
Beschluss-Nr.: 85/19-24 
Das Einvernehmen nach § 36 BauGB wird  soweit erforderlich erteilt.  
 
Ein Bauantragsverfahren wird durchgeführt.  
 
Hinweis:  
Aufgrund der Erkenntnisse im Zusammenhang mit der schalltechnischen Untersuchung zum B-
Plan Unkel-Süd (v. 24.06.09, Büro ISU) ist davon auszugehen, dass im Bereich der gesamten VG 
Unkel kritische Immissionswerte insbesondere für die Wohnnutzung erreicht werden können. Aus 
diesem Grund wird seitens der Stadt/Ortsgemeinde davon ausgegangen, dass hier öffentlich-
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rechtliche Vorschriften zu beachten sind und folglich erklärt, dass ein Genehmigungsverfahren 
durchgeführt werden soll. 
 
Abstimmungsergebnis: 
19 Nein-Stimmen 
 
 
An der Abstimmung nahmen nicht teil: 
Herr Wilfried Euskirchen 
 
 
 
TOP 5.3 Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben Dritter 

 
 
Bauantrag § 34 BauGB  

Gemarkung:   Scheuren 
Flur:     5 
Flurstück Nr.:    0198/0001 
Lage des Baugrundstücks: St. Josefstraße 16 
Bauvorhaben:   Sanierung und Umbau Wohnhaus 

 
 
Beschluss-Nr.: 86/19-24 
Das Einvernehmen nach § 36 BauGB wird  soweit erforderlich erteilt.  
 
Ein Bauantragsverfahren wird durchgeführt.  
 
Hinweis:  
Aufgrund der Erkenntnisse im Zusammenhang mit der schalltechnischen Untersuchung zum B-
Plan Unkel-Süd (v. 24.06.09, Büro ISU) ist davon auszugehen, dass im Bereich der gesamten VG 
Unkel kritische Immissionswerte insbesondere für die Wohnnutzung erreicht werden können. Aus 
diesem Grund wird seitens der Stadt/Ortsgemeinde davon ausgegangen, dass hier öffentlich-
rechtliche Vorschriften zu beachten sind und folglich erklärt, dass ein Genehmigungsverfahren 
durchgeführt werden soll. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
 
 
TOP 5.4 Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben Dritter 

 
 
Bauantrag § 30 BauGB  

Gemarkung:   Unkel 
Flur:     4 
Flurstück Nr.:    0342/0001 
Lage des Baugrundstücks: Freiligrathstraße 18 
Bauvorhaben:   Anbau an best. Wohngebäude; Erweiterung  
Obergeschoss m. einem Behandlungsraum 
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Beschluss-Nr.: 87/19-24 
Das Einvernehmen nach § 36 BauGB wird  soweit erforderlich nicht erteilt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
Beschluss-Nr.: 88/19-24 
Das Einvernehmen zu einer Befreiung bzw. Ausnahme von den Festsetzungen des Bebauungs-
planes Unkel-Mitte, Teil 16 wird nicht erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
 
Ein Bauantragsverfahren wird durchgeführt.  
 
Hinweis:  
Aufgrund der Erkenntnisse im Zusammenhang mit der schalltechnischen Untersuchung zum B-
Plan Unkel-Süd (v. 24.06.09, Büro ISU) ist davon auszugehen, dass im Bereich der gesamten VG 
Unkel kritische Immissionswerte insbesondere für die Wohnnutzung erreicht werden können. Aus 
diesem Grund wird seitens der Stadt/Ortsgemeinde davon ausgegangen, dass hier öffentlich-
rechtliche Vorschriften zu beachten sind und folglich erklärt, dass ein Genehmigungsverfahren 
durchgeführt werden soll. 
 
 
 
TOP 5.5 Einvernehmen zu Planungen und Bauvorhaben D ritter 

 
Bauantrag § 35 BauGB  

Gemarkung:     Scheuren 
Flur:      10 
Flurstück Nr.:    0106/0013 u.a. 
Lage des Baugrundstücks:  Gut Hohenunkel 
Bauvorhaben:    Antrag auf Erteilung einer Erlaubnis zur 

 
 
 
Beschluss-Nr.: 89/19-24 
Der Löschteich ist auf einem aufgeschütteten Gelände errichtet worden. 
Der Antrag für die bereits getätigte Aufschüttung wurde in der Ratssitzung am 13.08.2019 
behandelt. Beschluss-Nr: 36/19-24. Das Einvernehmen wurde nicht erteilt. 
Aufgrund dieses Beschlusses ist der Rat mit der Vorgehensweise nicht einverstanden. 
Es wird wie folgt abgestimmt: 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
20 Nein-Stimmen 
einstimmig 
 
Der Antrag wird somit abgelehnt. 
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TOP 6 Mitteilung über erfolgte Vergaben 

 
Vergaben sind nicht erfolgt. 
 
 
TOP 7 Spenden 

 
TOP 7.1 Spende 

 
Gemäß § 94 Abs. 3 Satz 5 GemO entscheidet der Stadtrat über die Annahme oder Vermitt-
lung von Spenden. 
 
Die VR Bank Neuwied-Linz hat eine Spende von 250 Euro für die Unkeler Musiktage über-
wiesen. 
 
 
Beschluss-Nr.: 90/19-24 
 
Der Stadtrat beschließt die Annahme der Spende. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
20 Ja-Stimmen 
einstimmig 
 
 
 
 
TOP 7.2 Spende 

 
Gemäß § 94 Abs. 3 Satz 5 GemO entscheidet der Stadtrat über die Annahme oder Vermitt-
lung von Spenden. 
 
 
Die Sparkasse Neuwied, Hermannstr.20, 56564 Neuwied hat eine Spende in Höhe von 

überwiesen. 
 
 
Beschluss-Nr.: 91/19-24 
 
Der Stadtrat beschließt die Annahme der vorgenannten Spende.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
20 Ja-Stimmen 
einstimmig 
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TOP 8 Mitteilungen und Anfragen 

 
E-Fahrzeug 
Das kleine E-Fahrzeug der Grünflächengruppe hat einen wirtschaftlichen Totalschaden er-

ellen Fahrzeugwert überschreiten.  
 
Neuer Termin Bürgerpark 
Es gibt einen neuen Termin für die Vorstellung des Bürgerpark-Konzeptes durch die Len-
kungsgruppe. Die Vorstellung wird am 31. März 2020 in der Ausschusssitzung sein.  
 
Verstorben 
Mit Bedauern verkündet der Vorsitzende die traurige Nachricht: Herr Peter Zehnpfennig, 
langjähriger Bauhofleiter, ist verstorben. Er war 34 Jahre lang Mitarbeiter der Stadt Unkel 
und wurde im November 2012 aus dem Dienst verabschiedet. Sein Andenken wird die Stadt 
Unkel in Ehren halten. Die Trauerfeier findet am 08.02.2020 statt. 
 
Jubiläumsfeier Schützenverein Kamen 
Zum 200-jährigen Jubiläum des Kamener Schützenvereins, ist eine größere Abordnung von 
Junggesellen- und Bürgerverein Unkel, mit Burgundia Aileen I. nach Kamen gereist um das 
große Jubiläum gemeinsam zu feiern und die Glückwünsche der Stadt Unkel zu übermitteln. 
Der Vorsitzende dankt allen recht herzlich. 
 
Ortstermine 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass es zukünftig vermehrt Ortstermine durch den Stadt-
rat, hier z.B. Bauhof, städt. Friedhof und Kindergarten sowie andere Orte, geben wird.  
 
Rathauserstürmung 23.02.2020 
Der Vorsitzende erinnert an die Rathauserstürmung am 23.02.2020 und freut sich über eine 
rege Unterstützung bei der Verteidigung des Rathauses durch die Ratsmitglieder. 
 
Unterstützung Bauhof  
Herr Knut von Wülfing gab zum Ausdruck, dass es eine gute Sache ist, dass der Bauhof 
von professionellen Firmen in ihrer Arbeit unterstützt wird. Hier verweist er z. B. auf die 

enade, am 
Gerhardswinkel und an der B42 beteiligt ist. 
 
Fußgängerweg große Unterführung 
Die schwarz/gelbe Begrenzung des Fußgängerweges an der großen Unterführung (bei Blü-
ten-Zauber) angesprochen. Es soll ein Teil weggenommen werden, damit der Weg besser 
benutzen werden kann. Der Vorsitzende betont, dass dies bereits in der Umsetzung ist.  
 
Verkehrsschilder 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Tempo 30 Schilder in der St. Pantaleonstr. aufgestellt 
wurden. 
 
 
Nachdem keine weiteren Fragen oder Mitteilungen mehr erfolgen, schließt der Vorsitzende 
den öffentlichen Teil der Sitzung und eröffnet um 19:47 Uhr die nichtöffentliche Sitzung. 
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Nichtöffentliche Sitzung 
 
 
 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Mitteilungen und Anfragen erfolgen, schließt der Vorsitzende die 
nichtöffentliche Sitzung um 20:24 Uhr. 
 
 
 
 
Öffentliche Sitzung 
 
TOP 11 Bekanntmachung der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 

Der Vorsitzende eröffnet den öffentlichen Teil um 20:24 Uhr 
 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass im nichtöffentlichen Sitzungsteil folgende Beschlüsse gefasst 
wurden: 
 
 
In Bezug der Grundstücksangelegenheiten - ehem. Löwenburg - 
 

1. der jetzige Arbeitskreis wird gebeten, das laufende Auswahlverfahren wie bisher 
als offenes Verfahren weiterzuführen. Durch das Gremium sollen Bewertungskri-
terien aufgestellt werden, die es dem Ausschuss bzw. Stadtrat ermöglicht, eine 
Auswahl aus den jetzigen noch infrage kommenden Bewerbern entscheiden zu 
können. 
 

2. eine geeignete Rechtsanwaltskanzlei mit der juristischen Begleitung der Konzept-
vergabe und der Ausarbeitung der sich anschließenden Verträge zu beauftragen. 

 
Nachdem keine weiteren Meldungen und Anfrage vorliegen, schließt der Vorsitzende die 
Sitzung um 20:25 Uhr. 
 
 
gez.         gez. 
 
   
Der Vorsitzende  Die Schriftführerin 

 
 


